

## ✓ Школа актива



## Шаги навстречу дружбе

**С Натальей Щербаковой и её мужем Анатолием мы познакомились год назад, когда они из Харцызска Донецкой народной республики приехали в Нижний Новгород по программе Центрального правления Всероссийского общества инвалидов «Шаг навстречу». В то время регион только что стал одним из субъектов Российской Федерации, и ЦП ВОИ приняло решение создать в этой горячей точке СВО отделение общества. А чтобы его организаторы знали, как это делать, с чего начинать и чем увлечь людей, потребовалось специальное обучение.**

Программа «Шаг навстречу» как раз для этого и предназначена. Теоретическую часть активисты ВОИ осваивали в столице, в Москве. А практическую составляющую отправились изучать в регионы, в том числе и в нашу Нижегородскую область. Четверо из донбассцев, среди них Наталья с Анатолием, прибыли к нам в Нижний Новгород. Гости из Харцызска для нас особенные, ведь этот город является ещё и подшефным для Нижегородской области в плане восстановления разрушенного хозяйства. И Щербаковы высоко оценили шефскую помощь.

Конечно, первый вопрос к ним по телефону был, что изменилось за прошедший год. Новостей много. Колясочница Наталья избрана руководителем Харцызской организации ВОИ. В её списочном составе уже 800 человек. И так много членов ВОИ — свидетельство большого доверия к Всероссийскому обществу инвалидов.

К сожалению, в обстановке военного времени сложно собираться вместе. Город по-прежнему сильно озабочен своей безопасностью и администрация города не разрешает скопление людей. Даже небольшое чаепитие для знакомства, скажем, молодых — уже проблема, жалуется Наталья. Дело в том, что и офисного помещения-то пока нет.

Но Щербаковы и в таких непростых условиях стараются помочь людям с инвалидностью. Принимают их у себя дома, внимательно выслуши-

вают, разрабатывают совместный план действий. Очень помогают знания, полученные на лекциях и семинарах по программе «Шаг навстречу». А также документы, подготовленные для них областным правлением ВОИ по тем или иным юридическим вопросам. Огромную такую папку с соответствующими бумагами увёз тогда каждый из донбасских гостей.

Однако всего этого руководителю Харцызской организации ВОИ показалось мало. Есть ведь ещё и региональные аспекты. А ещё Наталья поступила в Донецкую академию управления. А чтобы поддержать её и самому подучиться, то же самое сделал и Анатолий. Вот уж поистине дружная семья!

Мы поинтересовались, как там поживает маленькая Вика, родившаяся уже после того, как мать получила тяжёлое ранение от вражеского снаряда. «Всё хорошо, - ответила по телефону Наталья. - Она у нас выпускница из детского сада. Скоро пойдёт в первый класс. Кстати, выпускниками являются и остальные дети: Александр закончил девять классов, Ирина — одиннадцать. И любят посидеть на той скамейке, которую мы с благодарностью привезли в прошлом году из Нижнего Новгорода».

Скамейку эту, между прочим, им подарили на предприятии «Автодеталь ВОИ», которое они посетили по региональной программе «Шаг навстречу». Мы ещё слегка волновались, как они доведут до своего горо-

да такую объёмную вещь. Довезли и очень рады этому. Вот такие они, Щербаковы из Харцызска. Настоящий донбасский характер!

А программа «Шаг навстречу» продолжается. Центральным правлением принято решение вести её и в этом году. Ведь вопросы качества управления, организационной работы и экономической устойчивости деятельности в местных организациях ВОИ, продвижения новых социальных технологий остаются актуальными и сегодня. Школа актива, работающая по данной программе, обеспечивает успешное развитие управленческих компетенций сотрудников и активистов ВОИ.

Нижегородская область вновь включена в программу. Наша организация ВОИ сейчас готовит её региональную часть. В прошлом году была очень обширная программа. Помнится, кроме «Автодетали ВОИ», были познавательные экскурсии, борские предприятия, городские достопримечательности, нижегородские городские организации. Что войдёт в план 2024 года, пока окончательно не решено. Но наверняка это будет интересно для гостей.

Наталья Щербакова на этот раз по программе «Шаг навстречу» не приедет. Но Нижний Новгород надеется увидеть. Они с мужем и детьми намерены посетить его как туристы на собственном автомобиле. Видимо, очень зацепил их всё-таки наш город, раз они хотят показать его детям!

Слегка завидуют тем, кто побывает в июле Нижнем Новгороде в качестве гостей традиционного фестиваля «Дружба народов». Знают, какое это великолепное зрелище — наш фестиваль. Донецк составил команду пока из пяти человек, чтобы участвовать во всех мероприятиях. Что ж, они получают незабываемые впечатления!

Светлана МИХАЙЛОВА

На снимке: в Городецком музее Александра Невского

## Сто лет,

**В апрельском номере нашей газеты мы рассказали о нашем ведущем предприятии, отметившем 90 лет со дня основания. Это «Автодеталь ВОИ», что располагается в Автозаводском районе Нижнего Новгорода.**

**Но в производственной сфере Нижегородской областной организации общества инвалидов есть предприятие старше «автодеталевского» аж на десять лет! Да, именно сотый день рождения отмечает в этом году «Бытовик», предприятие ВОИ из Лукоянова!**

**Впрочем, какой именно апрельский день считать днём рождения, никто не знает. Директор Владимир Валерьевич Яблоков пытался узнать это у архивистов, но те развели руками: документов не сохранилось. Известно только, что в апреле 1924 года в старинном городе Лукоянове объединились несколько кустарных мастерских, в которых работали инвалиды по большей части с нарушениями опорно-двигательного аппарата.**

Игла, шивающая  
полотно судьбы

Та первая артель получила название «Салмокс». Необычное звучание дал мордовский язык (в Лукояновском уезде мордва жила изначально). В переводе на русский это обозначало такой знакомый всем и ценный предмет, как игла.

И действительно, назвавшие так новую артель попали в точку. «Салмокс», как иглой, прошивала судьбы работников, дав им возможность улучшить своё благосостояние и повысить социальную значимость.

Не станем забывать, что страна только что вышла из первой мировой и гражданской войн. После них появилось огромное количество раненых, травмированных и покалеченных. Всех их надо было куда-то пристраивать. Наиболее подходящими для них считались профессии сапожника, портного, швеи, часового мастера и прочие, так необходимые в быту. Инвалиды объединялись в небольшие мастерские по профессиям, а сто лет назад, как мы уже сказали, появилась общая артель.

О первых годах её существования не сохранилось даже воспоминаний. Директор В.В. Яблоков специально собрал на вечер воспоминаний ветеранов «Бытовика» Нину Николаевну Фильченкову, Людмилу Петровну Юдичеву и других. Может быть, им в первые годы их работы что-то рассказывали тогдашние старейшие работники? Но нет, далеко во времени мы не продвинулись.



Оставалось только с большой долей уверенности предположить, что Великая Отечественная война была особым периодом в жизни предприятия. «Всё для фронта! Всё для Победы!» - это ведь не просто лозунги того времени. Это была норма жизни для людей в тылу. И значит, игла «Салмокса» не могла не шить одежду и прочие принадлежности для солдат на фронте и выполнять какие-то другие военные заказы.

## Расширение по-советски

Гораздо больше сведений о предприятии сохранилось, начиная с 50-ых годов. Известно, например, что в 1954 году артель расширилась. В неё, кроме сапожной и швейной мастерских, стало входить ещё и фотоателье. И название у артели появилось вполне в духе времени - «Имени 1 Мая».

Вообще, переименования, по-видимому, являлись любимым занятием советских администраторов. Уже через семь лет артель стала комбинатом бытового обслуживания Лукояновского района. Пусть не 11 переименований, как было в случае с «Автодеталью ВОИ», но всё-таки и лукояновцы увлеклись этим занятием. В 1987 году, например, предприятие назвали «РПУ «БОН». Что такое «РПУ», ей-богу, не знаю.

